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뜜뜝뜡뜢뜞뜟뜠  :میانگین، میانه، مدخداحافظی با سه مزاحم همیشگی! 
  برای  بار یه  امروز،  ولی 뽪뽴뽵뽫뽬뽭뽮뽯뽰뽱뽲뽳뽶뽷뽸میشه، مغزمون یه ارور نامفهوم میده!  میانگین، میانه و مدبیاین روراست باشیم، هر بار که حرف از 

  !ذاریم اذیتمون کننشیم و دیگه نمی همیشه با این سه تا حسابی آشنا می 

  ان که شاید خودت هم بلدی، ولی خب… راستشو بخوای، این سه تا اونقدر ساده 

 بندیجمع رو چیشون همه سریع،  و باحال بار،  یه بیا پس 뽪뽴뽵뽫뽬뽭뽮뽯뽰뽱뽲뽳뽶뽷뽸کنه و آدم باید یه بار دیگه مرتبشون کنه! بعضی وقتا مغز قاطی می 
  !کاریریزه  و  تکنیک  چاشنی یه با کنیم، 

 

  

  

  

  میانگین چیه؟ 
   蘺蘻 همه رو راضی نگه دارهکنه ـه که همیشه سعی می میانگین مثل اون دوستی 

خب  خوره!پیتزا می 3.5تو ایران هر ایرانی سالی همه چی، مثلا دیدی میگن  نه خیلی بالا، نه خیلی پایین، یه حد وسط از   میگه یه چیزی که

  تا پیتزا میخورن؟   3.5یعنی چی؟ مگه همه سالی 

  کنن.کنن و به تعداد تقسیم می ! چجوری گیرش میارن، خیلی ساده همه رو جمع می معلومه که نه، به این عدد میگن میانگین

همه  پیتزا هایعنی اینجوری :  
تعداد ایرانی ها

=   میانگین  پیتزا  خوردن  تو  ایران 

  ) 8و   5و   4و  3میانگین این عدد ها چند میشه؟ (مثلا) 

میانگین =
جمع  اعداد 
تعداشون

=
3 + 4 + 5 + 8

4
= 5 

  

 ) 12و   3و   3و   2و   1و  1میانگین این عدد ها چند میشه؟ (مثلا) 

میانگین   =
جمع  اعداد 
تعداشون 

=
ଵାଵାଶାଷାଷାଵଶ

଺
= 3.66  

یشه :  . تو این مثال یعنی اینجوری منهایت تکرار میشهی ید بدونی که اون خطی که بالای عدد میزارن یعنی اون عدد تا بیدونی، با اگه نم

  놌놅놆녿놀놋농جلوجلوتا ناموس میره   3.66666666666666666
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  یهمه سن  بیایم  اگه  蔿蕀蕁蕂蕃蕄蕇蕈蕉蕊蕅蕆蕋ساله توش هستن!  ٨٠های ساله تا بابابزرگ  ۵های فرض کن یه مهمونی بزرگ داریم که از بچه برای درک بهتر، 

سن بودن، سنشون حدوداً این  ی مهمونا هم اگه همه " :گهمی  که رسیممی عددی  به کنیم، تعدادشون بر تقسیم و بزنیم جمع رو هامهمون 

  "!شدعدد می 

 3، میگیم آقا ریاضی ضریبشما میخوایم معدل مون رو حساب کنیمکنه، مثلا وقتی  ر داده یا عدد با بقیه فرق می بعضی وقتا تاثیر هخب حالا  

  میزاره.بیشتر از فارسی روی معدل مون تاثیر ، یعنی ریاضی هستش 2و فارسی ضریبش

یعنی یکی شون بیشتر از بقیه تاثیر میزاره، اینجور   کنهاما تاثیر هر عددبا بقیه فرق می ،برای معدل مونیم گیر اینجا هم داریم میانگین می 

  ... ی هرکدون ضرب کنیم، بیا این مثال رو ببینون رو توضریب ش یزاد یعنیگیری، به زبون آدم ب  "وزن دارمیانگین "وقتا میگیم باید  

  پیام میاد : تو تلگرام  ینستاگرام چرخ میزنی، تو انشستی تو خونه داری  مثلا) 

 

  

  놌놅놆녿놀놋농놌놅놆녿놀놋농ش بود بدبخت: مگه سینگل بودن چِ اعر میگهش اینجاست که 

  

  

  :  هفقط ضریب هم دار ،بریم سراغ میانگین گیری، مثل قبله

میانگین  =
جمع  اعداد با ضریب شون

تعداد  واحدها 
=

(18 × 2) + (19.5 × 3) + (18 × 2) + (16 × 3) + (13 × 2) + (16.5 × 1) + (19 × 2)

15
= 14.6 

، هر عدد مثل قبل جمع میشه ولی چون ضریب داره باید تو ضریب هاش ضرب بشه و بعد باهم  14.6اش شد مون معدل  آبجی پس این

د رو جمع کنی، پس باید تعداد  چون هر کدوم یه دونه حساب نمیشن که بخوای تعدا دیگهجمع بشن، پایین هم مثل قبل تعداد شونه ولی  

  ضریب هارو جمع کنی و بنویسی حاجی...

  놊놅놆놇놈놉놊놅놆놇놈놉حیف که فقط شمارشو ننوشته 

  ن یا نه؟ حساب کرد  درست، ببین  بنویس )واحدشضریبش (همین الان برو خودت معدل ترم پیش خودتو حساب کن، هر درس رو با 

  دادی بقیه جزوه رو نخون...تا انجام ن

  

، این سرعت هارو ازشون با دوربین کنترل سرعتپلیس ، ، همه با پژو پارس دارن گاز میدن سوار کورس انداختدشوتی  تا  6مثلا) 

  حالا تو بگو میانگین سرعت این بدبختا چقدره؟؟ 놊놅놆놇놈놉 و مادر شون رو یکی کنه!ار گرفته که خ 
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  مانی   کیا   یاشار  علیرضا  داش حسین   ممد 

110 144  115  120  95  113  

  

  گیر : ین ب پس معمولی میانگ )مشون یک هستشیعنی ضریب هندس اینا که ضریب ندارند (مهخب 

میانگین  =
جمع  اعداد
تعداشون

=
113 + 95 + 120 + 115 + 144 + 110

6
= 116.2 

  

  و بگیر : این بیا معدلمثلا) 

  آمار  شیمی عمومی   برنامه نویسی   1فیزیک    ریاضی عمومی   درس 

  1  2  2  3  3  واحد  تعداد

  10  17  18.5  15.5  14.6  نمره

  

ضریب ها  جمع همه کنیم، به پس هر ضریب روهم توی عدد ضرب می )یعنی میانگین وزن دارهاینجا معلومه که ضریب داره (ب خ 

  کنیم :سیمش میتق

گین میان =
جمع  اعداد با ضریب شون

تعداد  واحدها 
=

(14.6 × 3) + (15.5 × 3) + (18.5 × 2) + (17 × 2) + (10 × 1)

3 + 3 + 2 + 2 + 1
=

171.3

11
= 15.57 

  

  

 چیه؟   همیان
وسط وسط   همیشه وسط وایمیسته، نه اهل اغراقه، نه دنبال حاشیه! هر چی که بشه، میانه  찁쯻쯼쯽쯾찂찃쯿찀مونه سنگین جمع سر میانه همون آدم

  !عددا

بیا  ری میگی داوسط ترین شون رو برمیکنی بعد میای ک به بزرگ مرتب می ، خواستی میانه بگیری عددا رو از کوچیدیگه از این ساده ترپس 

  ! اینم میانه 

  بود، اونجوری دوتا عددِولی اگه تعداد شون زوج داری، شون فرد بود که راحت وسطی رو برمیاگه تعداد   کجا؟خوری، می  یه جا به مشکلفقط 

  گیری، میشه میانه ات! تامام تامام... وسطی داری، پس از اون دوتا میانگین می 
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 (1,5,8,3,4,1,6)ه؟ میانه اینا چندمثلا) 

مرتب سازی ∶     1,1,3,4,5,6,8        
میانه
ሱ⎯ሮ     4 

 (9,5,8,1,1,4,6,8,2,9,7)  اینارو حالا بگیر  میانه مثلا) 

مرتب سازی ∶     1,1,2,4,5,6,7,8,8,9,9        
میانه
ሱ⎯ሮ     6 

 

 (2,3,7,1,5,2,7,4,1,8)  بگیر اینارو  میانه اوستا مثلا) 

مرتب سازی ∶     1,1,2,2,3,4,5,7,7,8        
میانه
ሱ⎯ሮ      3,4    

میانگین 
ሱ⎯⎯ሮ      

3 + 4

2
= 3.5 

  

 (8,14,5,1,9,7,11,13,6,1,11,24)  بگیر اینارو  میانه اوستا مثلا) 

مرتب سازی ∶     1,1,5,6,7,8,9,11,11,13,14,24        
میانه
ሱ⎯ሮ      8,9    

گین میان
ሱ⎯⎯ሮ      

8 + 9

2
= 8.5 

 

  

چیه؟  دم  
   뼼뼻뼽뼾뼿 سلبریتی جمع عدداست مد همون

 踛踜踝踟踞سلطان تکرارهاست عددی که از همه بیشتر تکرار شده، همون که همه دوسش دارن، یه جورایی

  بهش یا دربارش حرف میزنن، پس هرچی زیاد تکرار بشه پوشنشتر مردم دارن می چی؟ یعنی بیوقتی میگیم هودی مد شده یعنی الان 

  놰놫놬놭놱놮놯 نه، هر عددی زیاد تکرار بشه میگیم اون مد شدهمد شده، تو عدد ها هم همیمیگیم 

رین تکرار شده ها مد اند،  ه اون بیشتموقع هممثلا همشون سه بار تکرار بشن! اون حالا اگه یه سری عدد ها هم اندازه تکرار بشن چی؟  

  م؟ یعنی ممکنه چند تا عدد مد باشند، گرفتی چی میگ

  

 (1,4,6,2,1,4,5,3,2,1,1) چند میشه  اینا دممثلا) 

  :  بیشتر تکرار شده خب بریم ببینیم کدوم شون
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  1عدد   2دد ع  3عدد   4عدد   5عدد   6عدد 

  بار 4  بار 2  بار 1  بار 2  بار 1  بار 1

  

  مد ماست...  شترین تکرار رو داشته پس حاجی همینبی 1خب معلومه عدد 

 (1,4,9,1,9,5,9,1,3,4,7) چند میشه  اینا دممثلا) 

  1عدد   3دد ع  4عدد   5عدد   7عدد   9عدد 

  بار 3  بار 1  بار 2  بار 1  بار 1  بار 3

  

 ) یعنی اینجا دو تا مد داریمن هم هستند پس همین دو تا عدد مد ما هستند. (با هم برابر وبیشتری 1و  9خب اینجا چون تعداد تکرار های  

  

  뇉뇄뇅뇆뇇뇈뇊 جیگراوم شد... خسته نباشید و دختر خانوما تم قا پسراآ

  

  چی گفتیم :هر صهاینم خلا 

  

  

  

  خلاصه داستان :

میانگین  عادی   میانگین  =
جمع  اعداد 
تعداشون 

میانگین  ضریبدار  =
جمع اعداد  با ضریب شون 

تعداد  واحدها
 

رو میانگین   وسطیدو تا ، کنیمرتب می بود :  زوج اگه تعداد   میشه میانه وسطی، کنیمرتب می بود :   فرداگه تعداد    میانه 
میشه میانه گیری، می  

  تکرار رو داره که بیشترین )اعدادییا ( عددی  مد 

  

  

  

  

  ببین رو بعدیلود و خوندن بقیه جزوه ها برو صفحه دانبرای 
 

  

زندگی مثل ریاضیه، همش دنبال 

آخرشم  تیگمشده ایکس نیمه

 سینگل به گور میشی بخداااا
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  لمس کن فقط روشون ،بقیه جزوه هامونبرای دانلود 
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